

驻青高校多种形式设立“一站式”学生社区，打造贴近学生生活的协同育人阵地，持续增强协同育人的实效

# 社区“一站式”育人“零距离”

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋



▲中国海洋大学学生党员在东海苑“一站式”学生社区党团活动室作主题宣讲。

◀山东大学(青岛)学生在“一站式”学生社区内活动。

建设党员工作站61个，党员先锋服务队101支，培育打造“知行”学生社区党员引领计划”，组织学生党员在社区开展“培根铸魂”主题宣讲行动、“学在海大”学业帮扶行动、“一路向阳”健康身心行动、“春风化雨”文化浸润行动、“港湾情深”社区实践行动等73项活动，营造浓厚的学生社区党建示范带动氛围，让党建引领的触角延伸到学生社区的各个层面、各个角落。青岛理工大学依托“一站式”学生社区，实施了“固本强基”工程，成立27个学生公寓功能型党支部，强化基层党支部标准化建设，固基础、固基层，打造党建工作阵地、设置社区党小组、创建党建特色工程，发挥好党支部的战斗堡垒作用、发挥好党员的先锋模范作用。

在中国石油大学(华东)，“勘未来”学生成长社区是学校打造的首个“一站式”学生社

区。该校地球科学与技术学院邀请思政教师走进学生社区，以“小切口”讲透“大道理”，用“身边事”解读“大政策”，实现了思政教育“零距离”。该学院还组建“勘探尖兵”青春宣讲团，引导学生担任主讲人，以“青年讲”带领“青年听”“青年悟”。该校统筹推进线下“一站式”学生社区和线上“一站式”管理服务平台建设，已建成覆盖各类物理活动空间84间，汇集线上各类学生微服务70余项。

用身边人、身边事激发学生成长成才。山东科技大学能源与矿业工程学院倾力打造“一站式”学生社区嘉源驿站，常态化开展“院士有约”师生交流活动。前不久青岛科技大学材料学院在四方校区“一站式”学生社区举办了“专家面对面”活动，邀请新能源材料与器件专业教研室主任孙琼和学生分享科研经历，剖析“大学生创新创业赛事”规

则。本学期以来，该学院已邀请多名专家学者走进学生社区，分享科创故事，激发学生科创精神。

## 创新实践 解锁更多成长新技能

社区虽小，五脏俱全。“一站式”学生社区不仅拓展了学校思政育人的场域，还为学生创设了丰富的创新创业、社会实践平台。

“从运行情况看，咱们的算法程序仍需要继续优化调整”“这个创意点很不错，可以提升除尘的效果……”几名学生围在一起讨论科创项目的场景，时常发生在山东科技大学安全学院“一站式”学生社区“情安”驿站创新工作室。把创新工作室搬进学生社区，让科技创新在学生社区看得见、摸得到，是该学院建设“情安”驿站的初衷之一。富有学科特色的楼廊文化、丰富的学生创新成果、科学家和劳模开设的学术讲堂……在“情安”驿站，处处都能感受到“教育+科技”的气息。该学生社区成立以来，该校学生在这里完成的科创作品已收获了百余项省级以上创新竞赛奖励。

中国石油大学(华东)研究生公寓楼下的活动室内，学校智能车团队的学生正在加紧调试、优化调整参赛的智能车。以往，团队受空间限制，备赛相对困难。“一站式”学生社区解决了场地的难题，让团队能够安心备赛。此前，该团队已捧回多个国家级奖项。

“一站式”学生社区在方便学生日常生活之余，还提供就业指导、心理咨询、学业帮扶等贴心服务，为学生们的全面成长提供支持，更多学生在这里解锁了新技能，收获了新成长。

“学校‘一站式’学生社区的硬件配备齐全，可以学习乐器、健身等。”山东大学政管学院行政管理大一学生张希贤告诉记者。世界读书日期间，他们班同学就在传统文化体验室开展了读书分享活动。

日前，中国海洋大学经济学院“鲸语夜校”在中海苑“一站式”学生社区共享活动空间举行。化妆师以“理论讲授+情景模拟+个性化设计”教学模式，为学生系统解析了底妆修饰、光影塑形等面试形象管理的核心技能。“小课堂”的氛围非常温馨，在宿舍就能学到实用的技能，很有收获。”经济学院2022级物流管理专业本科生曹瑞怡说。此前，“鲸语夜校”还举办过钩织、商战模拟等“社区小课堂”。声乐、舞蹈、魔术、戏剧……本学期以来，学校“一站式”社区小课堂帮学生解锁了更多新技能。

“小社区”凝聚育人“大合力”，“一站式”学生社区打通了高校协同育人的“最后一公里”，正在成为学生成长的新空间。



## 中考政策宣讲服务家长和考生 市教育局“四进一见” 活动走进企业

日前，青岛市教育局中考招生政策解读公益辅导“四进一见”（即“进家庭、进社区、进企业、进机关、见高校”）活动走进中车青岛四方机车车辆股份有限公司，为即将面临中考的企业职工家庭提供权威、专业的招生政策指导。

活动现场，市招考院副院长朱海峰详细介绍了2025年青岛市中考招生政策的最新变化、志愿填报的技巧与注意事项等。部分局属普高学校招生负责人现场为企业职工提供一对一志愿填报政策咨询服务，有针对性地解答在场职工家庭的个性化需求，为其提供专业、精准的建议，帮助职工们更好地规划孩子的升学路径。

“四进一见”是市教育局从2023年暑期开始推进的一项教育公益服务指导创新活动，主要围绕“中高考志愿填报”和“学段衔接”这两个学生和家长普遍关注的专题开展，已累计举行活动300余场次，惠及约10万个家庭。

下一步，青岛市教育局将继续拓展“四进一见”活动的内涵与外延，不断创新活动形式，丰富活动内容，持续为学生、家长以及在青各领域人才提供更优质、更贴心的教育服务。

王世锋

## 加快专利成果 “落地生金”

### “知识产权进高校暨青岛理工大学专利成果对接会”举行

日前，青岛市市场监督管理局、青岛理工大学联合主办的“知识产权进高校暨青岛理工大学专利成果对接会”举行。

现场，青岛理工大学与山东省国家知识产权保护中心签署《关于建立专利快速预审服务联系点的框架协议》，双方将共享特色资源，加强知识产权快速协同保护，在专利快速预审、专利转移转化、知识产权案件审理等方面开展合作，加强沟通交流，建立需求对接、定期通报、点对点沟通机制，持续提升联结点工作成效。

青岛理工大学与青岛市市场监督管理局签署《青岛市区域定向专利许可试点协议》，双方按照“优势互补、资源共享、互利共赢、创新发展”的原则，有效发挥青岛区位便利、具备较大承载能力等优势，充分释放青岛理工大学科教融合优势，在科技攻关、成果转化、学术交流、人才培养、产学研平台等方面开展广泛合作。青岛理工大学成为首家与青岛市签署区域定向专利许可试点协议的高等院校。

路演环节，青岛理工大学智能建造、新能源装备、环境治理等领域的科研团队集中展示了海洋混凝土防护技术、工业降噪系统、污水脱氮工艺等专利成果。

王世锋

## 青岛校园建设 “共享头盔角”

日前，由青岛市公安局交通警察支队、青岛市教育局指导，青岛市公安局交通警察支队李沧大队、青岛市李沧区教育和体育局、中国人民财产保险股份有限公司青岛市分公司主办的“警保联动守护安全——青岛市校园‘共享头盔角’建设”启动仪式在青山路小学举行。

此次活动创新设立“共享头盔角”，以解决家长接送学生时头盔佩戴率低的问题，提升交通安全意识，为全区中小学筑起“头”等安全防线。李沧区所有中小学的“共享头盔角”，均可借给临时需要头盔的家长及学生使用。

首批1200顶高品质安全头盔由中国人民财产保险股份有限公司青岛市分公司筹措56万元专项资金购置，其中成人款600顶、儿童（未成年人）款600顶，头盔放置专用箱70个，覆盖李沧区所有中小学。

下一步，交警部门将持续深化“警、校、企、家”多方联动，动态完善“一校一策”“一校一档”管理模式，定期检查头盔使用情况并收集反馈，优化共享机制。同时计划开展“交通安全进校园”系列活动，通过讲座、演练、亲子互动等形式强化中小学生及家长安全意识。

韩星

## 凝聚社会力量 关爱特殊儿童

近日，市北区教育和体育局联合青岛仁爱学校举办了以“传递爱的温暖，点亮生命之光”为主题的校园文化节暨助残活动，通过多元形式展现特殊教育成果，凝聚社会关爱力量，为特殊儿童注入温暖动能。

义卖现场，参与活动的嘉宾及家长踊跃购买学生精心种植和培育的绿植，为爱心义卖尽微薄之力。义卖所得善款，学校将用于资助特需学生。

助残活动的开展，让全社会更多地关注、支持和理解特殊儿童及其家庭，提高了政府、社会组织和各界爱心人士的扶残助残意识。

韩星

## 青岛特色高中撷英

### 青岛五十八中： “科技+人文”齐飞，育德才兼备“全才”

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋



■青岛五十八中学生到哈尔滨工业大学研学，感受科学精神。

#### 专业提升，打造特色教师队伍

教师是推进人文特色高中建设的关键力量。青岛五十八中聚焦提升教师关键能力，形成了系统的教师梯队发展工作机制。学校将“青橙计划、种子计划、名师计划”三级成长体系和“教学学术能力、科研创新能力”二维能力培养深度融合，助力教师终身发展。

各教研组摸清了每名教师的成长轨迹和发展特征，形成可持续性的教师成长机制。目前已培育全国优秀教师2人，全国五一劳动奖章获得者1人，齐鲁领航名校长工作室1个，齐鲁名班主任工作室1个，齐鲁名师、青岛市拔尖人才、名师和名班主任30余人。

学校全力打造“科技+人文”的教学新业态。在各学科团队日常教学中，着力渗透人文素养，强化价值导向和社会责任。如科学学科

教师在日常教学中，强化学生科学家精神、创新精神等人文素养的培养，更好助力拔尖创新人才培养，多名学生被中国科技大学少年班预录取。

学校还发挥特色优势和影响力，扩大优质教育资源供给，教育集团内部师资共享、教育资源互通，一体化教师培养、一体化教研、一体化集备、一体化听课评课、一体化考试评价促进一校三地学生共同成长进步。

#### 多元平台，营造特色校园氛围

执箭引弦，玉壶承矢。前不久，一场别开生面的“国风运动会”在青岛五十八中校园内举行。投壶、射箭、抖空竹、踢毽子……学生们身着传统服饰，参与传统体育项目，弘扬了中华优秀传统文化，营造了良好的校园氛围。

青岛五十八中每年举办电影节、合唱节、戏剧节、经典诵读展演、校园好声音、中英文校园辩论赛、“一站到底”知识竞赛、“激扬青春”演讲比赛、全员社会实践等活动，开设中学生领导力社团、争鸣社（时政主题辩论社）、公共事务参与模拟体验社等70余个社团。开展“走近国之脊梁 致敬时代功臣”科学家精神宣传等活动，通过钱学森精神班会、演讲比赛、航空航天精神主题戏剧节等浸润式课程，实现科学家精神的可视化传播与代际传承。丰富的活动、多元的平台使学校“科技+人文”特色更加鲜明，全面发展的氛围愈加浓厚。

“滴水穿石，日月生辉”的标志景观，启迪学子持之以恒；“每一面会说话”的墙壁，润物无声滋养心灵；中外名人塑像，以智慧光辉照亮前行之路；毕业铭文石刻，将深情厚谊镌刻成永恒诗篇……青岛五十八中校园内，时时有感动，处处有文化，已然构建起立体的、全面的“科技+人文”特色教育生态。

学科引领，构建特色课程体系

到山东大学物理实践基地探索科学奥秘；在青岛市党史纪念馆“沉浸式”探寻党史记忆、传承红色精神；在学校聆听两院院士、知名企业家、文化名家等社会各领域领军人物的精彩分享……青岛五十八中充分挖掘校内外优质教育资源，构建了涵盖科学、法律、党史、文化等领域的特色校外实践基地，形成了系统的课程体系，培育学生家国情怀、科学素养、创新精